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10. Ubung zur Vorlesung Mathematik fiir Bauingenieure I

Aufgabe 1 (6 Punkte)
Betrachten Sie die Folgen

2n+ 2 b 3n+5 1
= = ———, Cp: .
n 6n + 11 V3n

Berechnen Sie jeweils die ersten fiinf Folgenglieder und jeweils eine Zahl N, so dass gilt

N: L —2 —
Vn > |a | < 1000
1 1
N _ = —
Vn > b, 2‘ < =00’
N : " — .
Vn > len] < 100

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Berechnen Sie einen Naherungswert fiir v/ 3 , indem Sie eine rekursive Folge (ay), o ana-
log zu der in der Vorlesung vorgestellten Folge definieren. Berechnen Sie as,...,a und
a3,...,as . Wie genau approximiert ag den gewiinschten Wert?

Aufgabe 3 (6 Punkte)

Berechnen Sie die ersten fiinf Glieder der Folgen (ay,) (bn)pen und (cp),cn und unter-

n€lN ?
suchen Sie sie auf Beschréinktheit:
a, = 3n+1
1
bl = 1, bn—l—l = ibn +1
cr:=1,c:=1, chyo = cp+cCpy1
Begriinden Sie Thre Vermutung.
Aufgabe 4 (3 Punkte)
Fiir eine Folge (an), o gelte
Ve>03dIN €N Vn> N : la, —g| < e

Ist g Grenzwert von (an),cn ?

Aufgabe 5 (5 Punkte)
Sei (@), €ine Folge mit a, > 0 fiir alle n € IN und

lim a, =0.
n—oo
Zeigen Sie, dass dann gilt
1
lim — =00



Aufgabe 6 (4 Punkte)
Orthonormalisieren Sie die drei Vektoren

1 2 0
0 -3 —2
vi:=1 01, w:=| -3 |, vy=| —4
1 2 2
0 0 0

mit dem Schmidtschen Orthonormalisierungsverfahren.

Aufgabe 7 (5 Punkte)
Betrachten Sie das iiberbestimmte Gleichungssystem

1 2 0 2
0 -3 -2 T —6
0 -3 —4 Ty | =| —6
1 2 2 3 6
0 0 0 .

Losen Sie es als lineares Ausgleichsproblem und verwenden Sie dabei die QR-Zerlegung in
der Form der Vorlesung.
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